

## ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета  
на диссертацию Иванникова Никиты Сергеевича  
«РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИКИ ООН В СФЕРЕ  
ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук  
по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных  
отношений, глобального и регионального развития

*Актуальность* темы исследования не вызывает сомнения, т.к. в условиях XXI века продовольственная безопасность является одним из определяющих факторов стабильного развития современного мира. Нельзя не согласиться с автором, что необходимо усиление «внимания экспертного сообщества к политике ООН в сфере продовольственной безопасности и перспективам регионального подхода ФАО к решению задач Повестки дня на период до 2030 года». (стр.6) Именно поэтому деятельность ООН и ее специализированных подразделений стали основной темой исследования.

Диссертационное исследование Иванникова Н.С. обладает *новизной*. Свидетельством тому служит целый ряд диссертационных положений, в которых отражена авторская оценка различных вариантов трактовки термина «продовольственная безопасность»; продовольственная проблема рассматривается комплексно: исследовательский акцент смещен с традиционного социально-экономического аспекта на политическую составляющую продовольственной безопасности, как на глобальном, так и на региональном уровне; выявлены региональные особенности политики ООН в сфере продовольственной безопасности; дана авторская оценка «продовольственной дипломатии» ФАО на примере региона Южный Кавказ. (стр. 11)

Полученные в диссертационном исследовании результаты обладают *научной и практической значимостью*. Положения, выводы диссертации могут служить основой для разработки широкого круга проблем, затрагивающих тему продовольственной безопасности. Основные положения данного диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе. Работа может оказаться полезной для разработки учебных курсов по проблематике ООН и продовольственной безопасности.

Исследование Иванникова Н.С. базируется на достаточном числе источников, как опубликованных в печатных изданиях, так и размещенных в интернет ресурсах. Библиографический список включает научные работы, как на русском, так и английском

языках. Диссертация Иванникова Н.С. имеет логичную структуру, которая находится в соответствии с целью работы и сформулированными автором исследовательскими задачами.

Первая глава «Концептуальные основы продовольственной политики ООН» содержит материал, связанный с характеристикой понятия «продовольственная безопасность», а также институциональных подходов ООН к решению проблем продовольственной безопасности. (стр. 16-50) В последнем параграфе главы - «Социально-политические аспекты формирования модели здорового питания» (стр. 50-60) - автор приводит важные характеристики современных стандартов питания, в частности, «возникает и новая шкала ценностей в вопросах питания. Питание стало выполнять не только физиологические, но и социальные потребности, развитие вкусового разнообразия и рекламного бизнеса в числе прочего привело к разграничению социальных групп по зачастую необъективным характеристикам продовольствия». (стр.50)

Вторая глава «ФАО: стратегия решения глобальной продовольственной проблемы» посвящена анализу деятельности специализированных органов ООН по сокращению масштабов голода, а также выявлению основных препятствий на пути обеспечения продовольствием населения Земли. В диссертации отмечается, что «проблему голода невозможно решить исключительно за счет наращивания производства продовольствия. Нужно обратить внимание на надлежащее функционирование рынков, рост доходов мелких фермеров, равноправный доступ к технологиям и земле и увеличение объема инвестиций в устойчивое сельское хозяйство». (стр. 61) Диссертант уделяет большое внимание различным методикам определения голода (Глобальный индекс голода, Карта голода), отмечая при этом, что необходимо исходить и из специфических обстоятельств жизни населения отдельных регионов Земли.

Именно региональный подход стал важным методологическим приемом диссертанта при определении эффективности деятельности ООН по проблемам продовольственной безопасности, поэтому углубленному изучению подверглась система индикаторов ФАО и ВПП «Интегрированная классификация фаз продовольственной безопасности». (стр.63)

Наиболее интересной с аналитической точки зрения представляется заключительная третья глава «Региональные проблемы обеспечения продовольственной безопасности», где автор последовательно рассматривает региональные особенности многосторонней дипломатии ФАО и специфику взаимосвязи суверенитета государства и продовольственной безопасности.

Важно отметить авторскую позицию, раскрытую в третьем параграфе, по поводу решения проблем продовольственной безопасности в суб-регионе Южного Кавказа. (стр.121-139) Критически оцениваются действия ФАО по обеспечению продовольственной безопасности в этом регионе. Автор приходит к выводу, что только «научные методы организации сельского хозяйства являются важнейшей составляющей политической стратегии выхода стран Южного Кавказа из затянувшегося экономического кризиса, вызванного сложными процессами трансформации социально-экономической и политической жизни стран после распада СССР». (стр.129)

Особую важность представляют три положения, вынесенные диссертантом в Заключение, где говорится о том, что устойчивость системы продовольственной безопасности в республиках Южного Кавказа не может быть достигнута без активной помощи специализированных учреждений ООН (ФАО и пр.), а также соответствующих программ стратегического партнера ФАО – ЕС; что регион является одним из крупнейших мировых источников сельскохозяйственного биоразнообразия, что особенно важно для решения глобальной продовольственной проблемы; что соперничество геополитических интересов в регионе Южного Кавказа России и ЕС, а также США, не способствуют интегративному сближению республик региона, что негативно сказывается на перспективе совместных усилий Азербайджана, Грузии и Армении в решении проблем продовольственной безопасности. (стр. 141)

В целом исследование Иванникова Н.С. – завершенная, самостоятельная научная работа, выполненная на хорошем теоретическом и методологическом уровне. Однако, присущи работе и некоторые недостатки.

Во-первых, автор на стр. 11-13 формулирует положения, выносимые на защиту. Сама формулировка данного пункта диссертации предполагает дискуссионность представленных положений. Однако ряд положений (1-3, 5) всего лишь констатируют современное положение дел, поэтому остается неясным, что автор предполагает оспорить или внести свои коррективы.

Во-вторых, смысловым центром диссертационного исследования является материал третьей главе, где особенно интересным и инновационно звучащим представляется третий параграф, посвященный ситуации с продовольственной безопасностью в регионе Южного Кавказа. Поэтому композиционно было бы лучше сделать параграф главой, где раскрыть проблематику продовольственной безопасности не только на Кавказе, но в целом на постсоветском пространстве, что для российской научной мысли очень актуально.

В-третьих, в приложении можно было бы дать не только карты голода, но и схемы, таблицы, диаграммы, что нагляднее бы иллюстрировало региональные особенности решения проблем продовольственной безопасности.

Сделанные замечания, однако, носят частный и рекомендательный характер, не снижая общей, положительной оценки диссертационного исследования.

Диссертация Иванникова Н.С. «РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИКИ ООН В СФЕРЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Иванников Н.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04. – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель  
диссертационного совета  
доктор философских наук,  
профессор  
профессор кафедры  
мировой политики СПбГУ



Васильева Н.А.

30.04.2020